



FOTO:MB

BREZNO SA DOČKALO ĎALŠEJ ČASTI OBCHVATU MESTA

Aj keď Slovenská správa ciest plánovala nový úsek sprejazdniť v marci tohto roka, kvôli rozsiahlym zosuvom pôdy sa tak udialo až o šesť mesiacov neskôr. Do predbežného užívania ho motoristom odovzdali minulý týždeň.

Konečná cena diela sa pre dodatočné práce na zastabilizovaní svahu, pandémie a nárast cien materiálov zdvojnásobila.

2 x 20 miliónov

Koncom septembra 2020 sa po sérii rokovaní vedenia mesta so zástupcami Slovenskej správy ciest (SSC) a ministerstva dopravy podarilo spustiť výstavbu druhej etapy obchvatu

Brezna. Nový, viac ako 1,6-kilometrový úsek priamo nadväzuje na prvú časť obchvatu z roku 2017 a prepája ju s cestou I/72, čím sa z centra mesta odkloní tranzitná doprava smerujúca do Tisovca. Stavba má znížiť hluk a emisie v intraviláne mesta, zvýšiť priepustnosť premávky a poskytnúť vyšší dopravný komfort užívateľom komunikácie.

Výstavba bola pôvodne napláno-

vaná na obdobie 30 mesiacov, všetko však skomplikoval nečakaný problém so stabilitou svahu, ktorý si vyžiadal nevyhnutné zmeny technického riešenia. „Počas prác sa na 300-metrovom úseku vyskytol zosuv, ktorý nám časovo a technicky zásadne skomplikoval výstavbu, ale vďaka koordinácii s projektantom a objednávatelom sme tento problém vyriešili,“ skonštatoval zástupca zhotoviteľa Dalibor

Novotný. Pre SSC ako investora to znamenalo nielen predĺženie výstavby o pol roka, ale aj stopercentné navýšenie ceny diela z 20 na 40 miliónov eur. Podľa slov Miloša Kretha, riaditeľa Investičnej výstavby a správy ciest Banská Bystrica, však predrazenie nespôsobil len samotný zosuv, ale aj pandémia, vojnový konflikt na Ukrajine, inflácia a nárast cien materiálov a práce. (Pokračovanie na strane 2)

Brezňania spojili sily a vyhrali K park



STRANA 2

Ako volilo Brezno a Horehronie?



STRANA 4

Studničkára uja Libiča ocenili in memoriam



STRANA 5

Mesto sa dočkalo ďalšej časti obchvatu. Z centra odkloní dopravu v smere na Tisovec

(Pokračovanie zo strany 1)

Ďalší kúsok skladačky

Nový úsek cesty sa napokon podarilo včas dokončiť a v piatok 29. septembra ho motoristom odovzdali do predbežného užívania. „Zo srdca mi spadol veľký kameň, pretože toto je stavba financovaná z eurofondov. Boli tu problematické veci, hlavne zosun svahu, ktorý ohrozoval domy aj priemyselnú zónu, ale nakoniec sa to všetko podarilo vyriešiť a dnes sa tešíme z druhej etapy obchvatu,“ povedal štátny tajomník ministerstva dopravy Jaroslav Kmeť.

Spokojnosť s otvorením nového úseku vyjadril aj primátor Brezna Tomáš Abel: „Je to zase kúsok skladačky, ktorú potrebujeme dokončiť celú, aby to malo pre naše mesto zmysel. Aj tento kúsok však výrazne pomôže odbremeniť dopravu v centrálnej časti mesta a zlepšiť kvalitu života



FOTO: MB

našich obyvateľov.“ V tejto súvislosti štátny tajomník rezortu dopravy potvrdil, že SSC pracuje na aktualizácii štúdie, ktorej cieľom má byť realizácia poslednej etapy obchvatu smerom na Telgárt a zároveň za pozitívum označil zmenu stavebného zákona, ktorá by od apríla budúceho

roka mohla celý proces výrazne urýchliť.

Jednosmerka na Staničnej

Po otvorení novovybudovaného úseku obchvatu by mali vodiči jazdiaci po Staničnej ulici zbystriť pozornosť. Jej časť od poslednej prevádzky po okružnú križovatku

Mazorníkovo sa totiž stala natrvalo jednosmernou. V praxi to znamená, že odbočenie z kruhového objazdu pri Baldovskom moste smerom k malej železničnej stanici už nie je možné. Na Staničnú ulicu sa tak dostanú prejazdom cez námestie alebo cez novú kruhovú križovatku v Pod-

koreňovej po Tisovskej ceste. Zmenu organizácie dopravy, ako aj celý nový úsek obchvatu si mohli záujemcovia pozrieť v predstihu a to deň pred jeho oficiálnym otvorením ako nemotoroví účastníci cestnej premávky.

„Ďakujem investorovi aj zhotoviteľovi a všetkým, ktorí sa na tomto projekte akokoľvek podieľali, našim zamestnancom a obyvateľom za trpezlivosť. Osobitne srdečne ďakujem generálnemu riaditeľovi ŽP a.s. Vladimírovi Sotákovi, ktorý významnou mierou pomohol k realizácii tejto stavby. Je to pre Brezno ďalší pekný úspech a významná stavba v doprave a živote mesta,“ uzavrel primátor a prislúbil, že radnica bude aj naďalej robiť všetko pre to, aby bola výstavba obchvatu v najbližších rokoch ukončená v celom rozsahu a intenzita nákladnej dopravy v centre mesta znížená na minimum. (eš)



FOTO: MB



FOTO: MB

Brežňania spojili sily a pre mesto vyhrali ihrisko K park

Mesto Brezno sa zapojilo do tretieho ročníka hlasovania o K park od spoločnosti Kaufland a skončilo na krásnom, no hlavne výhernom, druhom mieste. Brežňania sa tak môžu tešiť na ďalší športovo-oddychový areál na nábřeží Hrona.

Spoločnosť Kaufland opäť dala mestám a mestským častiam možnosť zúčastniť sa na projekte, v ktorom hlasovali o nový športovo-oddychový areál K Park. Do tretieho ročníka sa zapojilo 31 miest a mestských častí, ktoré boli

rozdelené do troch veľkostných kategórií podľa počtu obyvateľov. V každej mohli zvíťaziť dve mestá/mestské časti, ktoré získali najvyšší prepočítaný počet hlasov.

Brezno skončilo na peknom druhom mieste a v hlasovaní získalo 122 248,95 hlasov prepočítaných koeficientom. Najlepší bol Veľký Krtíš s počtom 142 278,67 hlasov.

Mesto Brezno ďakuje všetkým, ktorí sa do hlasovania zapojili. „Ďakujeme za každý jeden hlas, ktorý ľudia zaslali pre naše mesto. Dokázali sme



ILUSTRÁČNÉ FOTO: KAUF LAND

sa pekne zomknúť a teší ma, že v Brezne pribudne ďalší pekný športovo-oddychový areál, ktorý bude slúžiť našim deťom a mládeži na zmysluplné trávenie voľného času,“ uviedol primátor Tomáš Abel.

Nové ihrisko pribudne na nábřeží Hrona a jeho súčasťou budú prvky: skate prvky, streetball, workoutová konštrukcia, ping-pong, lezecká stena, oddychové sedenie, stojan na bicykle, odpadkové koše, zeleň. O jeho realizácii budeme informovať. (md)

Na mestskom zastupiteľstve rezonovali ekologické témy

Okrem aktualizovania pravidiel nakladania s odpadmi sa breznianski poslanci na septembrovej schôdzi zaoberali aj obmedzením hazardu či podporou športových klubov.

Na deviatom pracovnom zasadnutí mestského zastupiteľstva sa zúčastnilo 15 z celkovo 18 poslancov.

Menej odpadu, viac vody

Po pravidelnej správe o plnení uznesení sa volení zástupcovia mesta uzniesli na novom všeobecne záväznom nariadení (VZN) o nakladaní s odpadmi, ktorým nahradili pôvodný právny predpis pred siedmimi rokmi. Zohľadnili v ňom všetky existujúce dodatky a zmeny, ktoré postupne vplynuli z praxe Technických služieb Brezno. Po novom napríklad nádoby na odpad a kompostéry, ktoré mesto poskytuje svojim obyvateľom, nadobudnú po uplynutí piatich rokov do svojho vlastníctva, pravidelný zvoz odpadu bude zabezpečovaný už aj v novovzniknutej mestskej štvrti Kasárne a na bezplatnú likvidáciu komunálneho odpadu bol stanovený maximálny limit 500 kg na jednu domácnosť za kalendárny rok, pričom množstvo odpadu, ktoré presiahne túto hranicu, bude spoplatnené podľa platného cenníka.



ILUSTRACNÉ FOTO: MB

S cieľom šetriť zdroje pitnej vody a zefektívniť hospodárenie s dažďovou vodou sa mestskí poslanci rozhodli tiež podporiť návrh, na základe ktorého bude breznianska samospráva bezplatne poskytovať obyvateľom rodinných domov 500-litrové nádoby na zachytávanie zrážkovej vody. Použiť ju môžu na zalievanie záhrad, kvetov, umývanie, čistenie či splachovanie a rovnako ako v prípade kompostérov, aj tieto nádoby sa po piatich rokoch stanú majetkom žiadateľov. Príslušné tlačivo nájdete začiatkom októbra na stránke tsbrezno.sk.

Príspevok pre novorodencov sa nemení

V ďalšom bode zastupiteľstvo prijalo nové znenie VZN o jednorazovom príspevku pri narodení dieťaťa, ktoré detailnejšie upravuje okruh oprávnených osôb,

ako aj postup pri vymáhaní finančného príspevku v prípade, že rodičia dieťaťa zmenia trvalý pobyt počas lehoty troch rokov od jeho poskytnutia. Výška príspevku pritom zostáva nezmenená a predstavuje sumu 400 eur.

Program rokovania pokračoval schválením návrhu VZN o obmedzení hazardných hier, ktorý konkretizuje 12 dní v kalendárnom roku 2024, počas ktorých je na území mesta zakázané prevádzkovať hazard. Poslanci odobrili aj novelizáciu zásad podávania, preverovania a evidencie oznámení týkajúcich sa kriminality alebo inej protispoločenskej činnosti, ktorými mesto reagovalo na nedávnu zmenu zákona o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti.

Podporili športové kluby

Po majetkových záleži-

tostiach sa plénum oboznámilo s plnením mestského rozpočtu za prvý polrok 2023 a rovnako zobralo na vedomie správu o vykonaných zmenách rozpočtu v priebehu júna a júla tohto roka. Jednohlasne prešiel aj návrh na poskytnutie dotácií na úhradu služieb spojených s dočasným užívaním majetku mesta v roku 2023 pre ŠK Flipper Brezno, Športovo strelecký klub pri MŠK Brezno, Futbalový klub Brezno, Športový klub plávania Brezno a Stolnotenisový oddiel Brezno.

Nasledovali správy hlavnej kontrolórky o výsledku kontroly dodržiavania a uplatňovania Zákonníka práce v piatich školách a školských zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta a o výsledku kontroly prevodov vlastníctva majetku mesta. Zastupiteľstvo zároveň zobralo na vedomie správu o činnosti príspevkovej organizácie Technické služby Brezno za prvý polrok 2023, ako aj správu o plnení Komplexnej stratégie riešenia rómskej problematiky v roku 2022. Záver rokovania patrilo poslanckým otázkam, v ktorých dominovali témy verejných služieb, bezpečnosti a šetrenia. Celý záznam zo septembrovej schôdze nájdete na mestskej stránke v sekcii Mestské zastupiteľstvo.

(eš)

MESTSKÁ POLÍCIA ZASAHUJE

Príslušníci mestskej polície dohliadajú na verejný poriadok v uliciach Brezno a my vás o tom pravidelne informujeme.

Okrem znečisťovania verejného priestranstva príslušníkmi marginalizovanej komunity na Švermovej, Stromovej a Jilemnického ulici občania najčastejšie kontaktovali mestských policajtov v prípadoch opitých bezdomovcov, ktorí prespávali na uliciach Rázusova, Nálepškova a Malinovského. V druhej polovici septembra hliadky smerovali aj na Vrbovú ulicu, kde rumunskí občania bez povolenia predávali oblečenie, za čo museli zaplatiť pokutu. O deň na to tu zasahovali opäť. Tentokrát zadržali podzrivú osobu, ktorá zodpovedala popisu páchatela krádeže reproduktora z elektroobchodu v Brezne. K činu sa priznal a spotrebič, ktorý s maloletým spolupáchatelom odcudzil, odovzdal policajtom.

V Margitínovom parku riešili prípad agresívneho muža, ktorý mal pri nákupnom centre na Ulici ČSA obťažovať a napádať ženy. Hliadke uviedol, že je taliansky občan, stratil doklady a na meno si nevie spomenúť. Na miesto následne prišla štátna polícia, ktorá muža vyzvala, aby opustil mesto. Na základe oznámenia od občianskej hliadky, ktorá za železničným podchodom neďaleko Lichardovej ulice našla zapáchajúce vreče s kosťami a pozostatkami z domácej zabíjačky, policajti kontaktovali zverolekára a Technické služby, aby nález odstránili. V poslednú septembrovú stredu v noci na zastávke v časti Hliník tiež spozorovali staršiu osobu v župane, ktorá im tvrdila, že sa chce dostať domov, ale nemá peniaze na autobus. Keďže pomoc odmietla, príslušníci MsP ju následne informovali o možnosti bezplatného dôchodcovského cestovania vlakom. O deň neskôr sa snažili vypátrať zdroj štiplavého dymu, ktorý sa šíril na Ulici ČSA. Napokon vysvitlo, že ide o tlejúci stavebný odpad vrátane plastov, ktorý v sude pri novopostavenej bytovke v lokalite Kasárne podpálil neznámy páchatel. Hliadka v snahe predísť požiaru o veci vyrozumela hasičov, s ktorými sa dohodla, že miesto bude občasne monitorovať a v prípade zhoršenia situácie ich bude opätovne kontaktovať. (eš)



MLADÉ TALENTY

Požiadajte o finančný príspevok pre mladé talenty

Mesto Brezno v súlade s VZN č. 4/2023 poskytuje finančný príspevok zo svojho rozpočtu, ktorý je určený mladým talentovaným žiakom základných škôl a študentom stredných škôl, ktorí majú trvalý po-

byt na území mesta Brezno a ktorí študujú na základných a stredných školách so sídlom na území mesta Brezno. Účelom poskytovania finančného príspevku je podpora talentovaných žiakov a študentov, kto-

rí dosahujú mimoriadne výsledky v mimoškolskej vedeckej, umeleckej a športovej činnosti. Žiadosť o finančný príspevok na rok 2024 sa prekladá na Mestský úrad Brezno v lehote najneskôr do 30. novem-

bra 2023 na tlačive, ktoré je súčasťou VZN č. 4/2023. Bližšie podmienky podania žiadosti, ako i poskytnutia príspevku sú uvedené v spomínanom VZN mesta Brezno <https://mesto.brezno.sk/vzn-rok-2023/>. (mp)

Parlamentné voľby vyhral Smer. Podporu získal aj v mnohých obciach okresu Brezno

Na Slovensku je rozhodnuté. Do parlamentu sa dostane šesť strán a jedna koalícia. V 66 okrskoch Breznianskeho okresu sa na voľbách zúčastnilo 65,66 percenta voličov, ktorí odovzdali 31 217 platných hlasov.

V poslednú septembrovú sobotu sa konali v poradí deviate parlamentné voľby od vzniku SR.

Kto sa dostal do parlamentu

Účasť v predčasných parlamentných voľbách bola 68,51 %, čo je 3 007 123 voličov, zo zahraničia volilo 58 779 ľudí. Víťazom sa stala strana Smer - SD (22,94 %, 681 017 hlasov) a v Národnej rade ju bude zastupovať najväčší počet poslancov - 42. Najviac preferenčných hlasov (531 528) získal predseda strany Robert Fico.

V boji o kreslá do parlamentu bolo úspešných ešte ďalších šesť strán. Po Smere - SD získala najviac hlasov PS 17,96 % (533 136 hlasov) a bude mať 32 poslancov. Treťou najúspešnejším bol Hlas - SD 14,7 % (436 415 hlasov, 27 mandátov). Do parlamentu sa dostane aj Oľano a priatelia, KÚ a Za ľudí s 8,89 % (264 137 hlasov, 16 kresiel),



FOTO:MD

KDH s 6,82 % (202 515 hlasov, 12 poslancov), SaS s 6,32 % (187 645, 11 kresiel) a SNS dostal od voličov 5,62 % hlasov (166 995) a bude mať 10 poslancov.

Výsledky volieb v okrese Brezno

V 66 okrskoch Breznianskeho okresu sa na voľbách do NR SR zúčastnilo 65,66 percenta voličov. Najvyššia účasť bola v Bystrej (91,99 %), Jarabej (86,66 %), Lome nad Rimavicou (81,73 %), Telgárte (79,55 %), Osrblí (79,22 %), Mýte pod Ďum-

bierom (78,78 %), Dolnej Lehote (76,47%), Sihle (75 %), Michalovej (70,99 %), Braväcove (70,66 %), Ráztoke (70,61 %), v ostatných obciach zaznamenali účasť pod hranicou 70 %, najmenej volilo v Závadke (58,75 %) a vo Valkovni (49,49 %).

V regióne z 31 217 platných hlasov najviac získal Smer - SD 24,28 % (7580 hlasov). Druhé miesto obsadila strana Hlas - SD s počtom 22,13 % (6909). Nasleduje strana PS, ktorú podporilo 13,49 % (4214). Podľa voličov v okrese by bola v parlamente

aj Republika, ktorá sa v celoštátnom meradle nepresadila. Za toto hnutie hlasovalo 7,49 % voličov (2340). Za stranu SNS hlasovalo 7,42 % voličov (2317), za Oľano a priatelia, KÚ a Za ľudí 7,29 % (2278), za SaS 4,93 % (1540), KDH 4,58 % (1432), Sme rodina 2,80 % (876), Demokrati 2,20 % (688).

Účasť v Brezne bola takmer 64 percent

Na voľbách v Brezne sa zúčastnilo 63,91 % voličov (10 185), ktorí odovzdali 10 042 platných hlasov. Mesto vydalo 581 hlasovacích preukazov, 224 Brežňanov volilo zo zahraničia. O prenosnú schránku žiadali tiež sociálne zariadenia Luna, Boženka, Kotva či breznianska nemocnica, za ktorými prišli do domácnosti.

Najviac hlasov v Brezne získal Smer - SD (2349), za ním skončil Hlas - SD (2208), PS (1685), Republika (670), SNS (629), SAS (603), Oľano a priatelia, KÚ a Za ľudí (593), KDH (441), Sme rodina (284), Demokrati (264), LSNS (105), za nimi už boli strany pod hranicou 0,50 %.

Zaujímavosti z regiónu

Najväčšiu podporu strane Smer - SD vyjadrili v tých-

to obciach okresu: Bacúch (30,09 %), Dolná Lehota (23,97 %), Heľpa (27,61 %), Horná Lehota (23,88 %), Hronec (25,84 %), Jarabá (16,92 %), Jasenie (27,72 %), Lom nad Rimavicou (25,73 %), Michalová (23,64 %), Osrblie (28,21 %), Podbrezová 26,87 %, Pohorelá (30,78 %), Pohronská Polhora (23,62 %), Polomka (29,07 %), Šumiac (31,75 %), Závadka (26,10 %).

Hlas - SD si získal najväčšiu priazeň voličov v obciach: Beňuš (23,66 %), Braväcovo (26,47 %), Čierny Balog (24,94 %), Drábsko (27,77 %), Nemecká (25,23 %), Predajná (22,23 %), Ráztočka (28,30 %), Sihla (28,03 %), Valaská (25,00 %).

V turisticky navštevovaných obciach najväčší počet hlasov získalo PS, a to v Bystrej (30,15 %), Mýte pod Ďumbierom (26,08 %), koalícia Oľano a priatelia, KÚ a Za ľudí mala úspech v Telgárte (43,52 %) a vo Valkovni (41,66 %).

Ako informoval zapisovateľ okresnej volebnej komisie Peter Štefančík, voľby na Horehroní mali pokojný priebeh. Zároveň za namáhavú a vyčerpávajúcu prácu ďakuje všetkým členom volebných komisií v okrese Brezno. (md)

Do mesta opäť zavítali Župné trhy. V stánkoch sa predstavila takmer tridsiatka remeselníkov

Stánky s regionálnymi výrobkami, ukážky remesiel, tvorivé dielne a vystúpenie detského folklórneho súboru Štastné detstvo. To všetko priniesli na námestie Župné trhy.

Banskobystrický samosprávny kraj prostredníctvom svojej Rozvojovej agentúry už po úspešnom pilotnom vlnajšom ročníku opäť zorganizoval Župné trhy. Zavítali celkovo do siedmich miest a medzi nimi aj do Brezna. V piatok 29. septembra ich slávnostne zahájili na námestí za účasti podpredsedu BBSK Romana Malatinca, primátora a poslanca BBSK Tomáša Abela, viceprimátora a poslanca BBSK Mi-

roslava Fašanga a poslanca BBSK Martina Juhaniaka. Ako uviedol primátor, verí, že táto pekná tradícia bude v Brezne pokračovať ďalej, podakoval všetkým remeselníkom za reprezentáciu toho tradičného, typického pre Horehronie. Spoločne s vicežupanom otvoril podujatie jelšavskými zvoncami, ktoré preslávili Gemer. Ako sa mohli návštevníci dozvedieť, ich výrobe sa už venuje len jeden pán, vďaka nim je tento región vychýreným po celej Európe a dovážali sa až na Blízky východ.

V stánkoch svoju produkciu predstavilo takmer 30 remeselníkov, ktorí ponúkali sortiment rôzneho charakteru od produkcie poľno-



FOTO:MB

hospodárskych družstiev cez dekoratívnu keramiku, výrobky z dreva, prírodnú kozmetiku, med, voskové obaly a vrecúška, predmety umeleckého kováčstva a drobtárstva až po mäsové výrobky, nechýbala ani čiernicová či ríbezľová čokoláska. Čo je dôležité, že všetko boli produkty vyrobené z lokálnych surovín a s ohľadom na zachovanie tradičných postupov výroby.

Atmosféru župných trhov spríjemnilo vystúpenie detského folklórneho súboru Štastné detstvo pod vedením umeleckej vedúcej Angely Černákovéj. Treba dodať, že kolektív 28. októbra v mestskom dome kultúry oslávi 45. výročie založenia. (md)

Voda spieva pozná víťazov. Špeciálne ocenenie in memoriam udelili ujovi Libičovi

Studničkář ujo Libič stále žije v našich srdciach a spomienkach. Záslužnú činnosť vzácneho a múdreho človeka si všimla aj RTVS, keď v 1. ročníku projektu Voda spieva odborná porota špeciálnu cenu in memoriam udelila Štefanovi Libičovi.

Oceňovanie víťazov projektu Voda spieva odvysielali 24. septembra na Jednotke.

Celý život zasvätil službe iným

Na galavečere v historickej budove Národného divadla v Košiciach sa poďakovali ľuďom, ktorí sa starajú o vodu, studničky, vodné nádrže a iné vodné zdroje na Slovensku. Špeciálnu cenu in memoriam odborná porota udelila Štefanovi Libičovi, ktorý nás opustil 15. mája 2021 vo veku 89 rokov.

Ujo Libič, ako sme ho všetci oslovovali, celý život zasvätil službe iným, bez úmyslu ukázať sa, či bez nároku na odmenu. Jeho celoživotnou láskou sa stala príroda, jej zveľaďovanie a ochrana. V okolí Brezna vybudoval viac ako 30 studničiek a žliebkov, upravil stovky metrov chodníkov. Robil to tak potichučky, že zo začiatku mnohí o jeho diele ani nevedeli. Ako sám tvrdil, z prameňa sa môžu napiť turisti pri prechádzkach prírodou, po náučnom chodníku alebo aj zvieratká. Cestou sa môžu učiť spoznávať stromy či liečivé rastliny a bylinky. Okrem toho ujo šiel čiap-



FOTO: PETER BERČÍK

ky, tašky a čo mu prišlo pod ruku, opravoval dáždnyky, vyrábala drevené palice s pišťalkou. Všetko ľuďom daroval zo srdca, nikdy za to nič nechcel. Uja Libiča poznali takmer všetci Brezňania, stretávali ho na prechádzkach v breznianskom chotári.

Mesto bude v jeho diele pokračovať

Do projektu RTVS Voda spieva mohli nominácie na „ochrancov vody“ zasielať jednotlivci, firmy, spoločnosti, ako aj samosprávy. Túto príležitosť si nenechalo ujsť ani mesto Brezno. „Keď pred pár mesiacmi RTVS spúšťala tento projekt, hneď som vedel, že musia viesť o vzácnom človeku, ktorého všetci roky poznáme a pamätáme si ho vďaka jeho úsmevu v typickom modrom kabátiku.

Teší ma, že produkcia zareažovala. Oceňujem, že autori projektu sa stotožnili s našim návrhom, pochopili význam a veľkosť osobnosti pána Štefana Libiča a navrhli mu ocenenie, ktoré si právom zaslúži,“ uviedol viceprimátor Andrej Barančok.

Cenu in memoriam Štefanovi Libičovi na slávnosti prevzal primátor Tomáš Abel so slovami: „Ujo Libič bol pre naše mesto jeden vzácny, múdry človek, ktorý nikdy nestál o uznanie a slávu. Ďakujeme RTVS, že si všimla jeho celoživotné dielo a zároveň chcem poďakovať ľuďom, ktorí ujovi pomáhali, Márii Parobekovej, Andrejovi Šarnikovi, Vladimírovi Libičovi, ako aj zamestnancom mesta za to, že mu spríjemňovali každodenný život. Primátor na záver príhovoru zaslal ujovi Libičovi pozdrav do neba so slovami a prísľubom, že mesto bude v jeho diele

pokračovať, zveľaďovať ho tak, aby voda v Brezne ďalej spievala.

Ujo Libič: Bez vody sa nedá žiť

V dokrútke RTVS sa za všetko ujovi Libičovi poďakovali jemu veľmi blízki ľudia. „Bol to môj najlepší priateľ, každému pomohol a nikdy nikomu neublížil. Ujo Libič je absolútna strata, ktorá sa nedá ničím nahradit,“ povedal Andrej Šarnik. Pre MY Horehronie ešte dodal: „Šteško bol stelesnená добрota. Skromný, nenáročný, milý a povďačný. To, že som sa o neho staral, som robil s láskou, vďakou a veľmi rád, bez nároku na finančnú odmenu podľa dvoch zásad: Miluj svojho blízkeho, ako seba samého, Rozprávka o troch zlatých grošoch. Vraciam to, čo mi bolo v živote požičané. Ujo Libič mi veľmi chýba, bol ako môj otec, star-

ší, skúsený, dobrák od kosti – vzácny človek.“

Za obyvateľov mesta sa ujovi poďakoval aj jeho bratranec Vladimír Libič. „Chodil po horách, hľadal, opravoval a budoval nové studničky, lebo jeho krédom bolo, nech sa ľudia napijú čistej vody, nie takej, akú majú v meste. Ujo Libič bol jednička.“

Aj keď sme ho nemali možnosť vidieť na televíznej obrazovke, zabudnúť netreba ani na Petra Berčiča. Nielenže bol s ujom Libičom veľký priateľ, veľakrát mu pri práci poskytol pomocnú ruku, urobil množstvo fotozáberov, vďaka ktorým si vzácneho človeka môžeme vždy pripomenúť. Do svojich rúk vzal aj starostlivosť o studničku vo Vagnári. A samozrejme treba dodať, že dlhoročnou pomocou, nielen po zdravotnej stránke, bola ujovi Libičovi aj Mária Parobeková.

Pozdrav do nebička ujovi Libičovi posielame všetci vďační Brezňania, návštevníci jeho prameňov, studničiek, ktoré nám pri potulkách prírodou pomáhajú uhasiť smäd. Veď táto vodička má zázračnú moc, pretože, ako hovoril ujo Libič: „Bez vody sa nedá žiť.“

V kategórii jednotlivcov medzi nominovanými bol aj Martin Mesiarkin zo Závadky nad Hronom, a to za čistenie rybníkov a plies v Nízkych a Vysokých Tatrách. Aj keď si cenu neodniesol, vzdávame mu hold a poďakovanie za aktivity, ktorými chráni vzácne bohatstvo našej krajiny. (md)



FOTO: PETER BERČÍK



FOTO: RTVS



FOTO: MB

V obradnej sieni zablahoželali seniorom k životným jubileám

Pripomenutie si významných životných jubileí je už v Brezne dlhoročnou tradíciou. Primátor poďakoval seniorom za ich celoživotnú prácu, obetavosť a poprial im do života veľa zdravia a radosti.

V obradnej miestnosti mestského úradu sa vo štvrtok 21. septembra zišli členovia Denného centra Prameň, Mestskej organizácie

Jednoty dôchodcov, Občianskeho združenia zdravotne postihnutých a Slovenského zväzu zdravotne postihnutých v Brezne, ktorí v letných mesiacoch tohto roka oslávili nádherné jubileá. Pri tejto príležitosti prijali slová vďaky a úprimné gratulácie od primátora Tomáša Abela: „Stojím pred vami, pozerám na vaše tváre a cítim v sebe úctu, ktorá vám patrí za prežitie roky, za silu vášho tela i ducha,

za vrásky ušité z múdrosti a skúsenosti. Patrí vám úcta, láska a nezastupiteľné miesto v našej spoločnosti. Obdivujem vás, že nezostávate uzavretí do seba, že ste našli svoje miesto v našich mestských organizáciách, že sa stretávate, navzájom si radíte, zúčastňujete sa na spoločných podujatiach a aktívne sa do nich zapájate. Nech vám to ešte dlho vydrží.“ Zároveň oslavencom poprial veľa pevného

zdravia a radosti so všetkými, ktorých majú radi.

Súčasťou spoločenskej udalosti bol pekný program, ktorý zostavili členky Zboru pre občianske záležitosti Človek človeku. Nielen poetickým slovom, ale aj spevom potešili spevácky krúžok Senior pri dennom centre Prameň s hudobným sprievodom Evy Brucháčkovej.

Sedemdesiatnici, osemdesiatnici, deväťdesiatnici, do-

konca ešte aj vo vyššom veku – každý z nich si zo spoločného stretnutia s primátorom odniesol nielen jeho vrúcne blahoželenie, ale aj kvietok a drobný prezent ako spomienku na tento slávnostný deň. Na záver sa prihovoril a za prijatie jubilantov na radnici poďakoval Milan Pavlovčík, predseda Miestnej organizácie Jednoty dôchodcov v Brezne.

(md)

Výzva na predloženie návrhov na ocenenie za kalendárny rok 2023

Mesto Brezno si každoročne koncom januára pripomína jednu z najvýznamnejších dejinných udalostí v novodobej histórii Brezna, oslobodenie mesta sovietskymi a rumunskými vojakmi spod fašistickej okupácie II. svetovej vojny. Spomienkové oslavy oslobodenia mesta Brezna sú každoročne spojené so slávnostným mestským zastupiteľstvom, na ktorom primátor mesta odovzdáva ocenenia výrazným osobnostiam za ich vynikajúce tvorivé výsledky, rozvoj a zveľadenie mesta či šírenie jeho dobrého mena doma i v zahraničí.

Predložené návrhy prerokuje a posúdi na svojom zasadnutí špeciálna komisia zložená z mestských poslancov, ktorí sú predsedami jednotlivých komisií zriadených mestským zastupiteľstvom. Ich odporúčanie na udelenie ocenení Čestný občan mesta Brezna

a Cena mesta Brezna následne prerokuje mestské zastupiteľstvo. O udelení ocenenia Cena primátora mesta rozhoduje primátor mesta a o svojom rozhodnutí informuje poslancov mestského zastupiteľstva. V zmysle Štatútu mesta Brezna je možné udeliť nasledovné ceny:

Čestné občianstvo mesta Brezna

Udeľuje sa osobám, ktoré sa obzvlášť významným spôsobom zaslúžili o rozvoj a zveľadenie mesta, ochranu jeho záujmov a šírenie jeho dobrého mena vo svete, alebo ktorí obohatili ľudské poznanie vynikajúcimi tvorivými výkonomi.

Cena mesta Brezna

Túto cenu je možné udeliť jednotlivcom, kolektívom, skupinám osôb, inštitúciám a právnickým osobám s trvalým pobytom v SR a to aj pri ich významných jubile-

ách a výročiach. Cena mesta Brezna sa udeľuje za vynikajúce tvorivé výkony a významné výsledky vedeckej, technickej, umeleckej, publicistickej a verejno-prospešnej činnosti, za činnosť osôb, ktoré sa významným spôsobom pričinili o hospodársky, kultúrny a športový rozvoj mesta, jeho propagáciu doma i v zahraničí, za činnosť osôb pri záchrane ľudských životov a majetku mesta a jeho občanov. Cena mesta Brezna sa môže udeliť opätovne aj tej istej osobe, najskôr však po uplynutí piatich rokov od predchádzajúceho ocenenia. Výnimočne sa môže udeliť jednotlivcovi i po jeho smrti - in memoriam.

Cena primátora mesta Brezna

Udeľuje sa osobám, jednotlivcom, kolektívom, skupinám osôb, inštitúciám a právnickým osobám s trvalým pobytom v SR a to aj pri ich významných jubileách a vý-

ročiach, za úspešnú a záslužnú činnosť v prospech mesta. O jej udelení rozhoduje primátor mesta.

Vaše písomné návrhy a odporúčania môžete doručiť osobne, prostredníctvom pošty, alebo elektronickou poštou v termíne do 10.10.2023 (utorok). Osobne na mestský úrad – I. poschodie na sekretariát primátora mesta; poštová adresa: Mestský úrad Brezno, Lívia Machničová, útvar primátora, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno; e-mailová adresa: livia.machnicova@brezno.sk.

Písomný návrh musí obsahovať

1. Názov ceny: Čestné občianstvo mesta Brezna/Cena mesta Brezna/Cena primátora mesta Brezna

2. V prípade fyzickej osoby:

- meno a priezvisko, titul
- adresa bydliska
- dátum narodenia

V prípade právnickej osoby,

kolektívu:

- presný názov organizácie, názov kolektívu

- meno štatutárneho zástupcu organizácie, prípadne vedúceho (zástupcu) kolektívu

3. Podrobné zdôvodnenie, prečo sú fyzická osoba, právnická osoba, alebo kolektív navrhnutí na ocenenie.

4. Telefonický kontakt, prípadne e-mailová adresa navrhovateľa.

5. Telefonický kontakt, prípadne e-mailová adresa nominovaného na ocenenie.

Veríme, že aj vaše aktívne zapojenie sa do predkladania návrhov na ocenenia jednotlivcov alebo kolektívov prispeje k tomu, že slávnostné mestské zastupiteľstvo bude opäť noblesnou udalosťou, kde verejnosti predstavíme alebo pripomenieme viacero významných osobností z rôznych sfér regionálneho a slovenského spoločenského života.

(mb)

Divadelná Chalupka opäť ponúkla bohatý program

Ochotnícke súbory, ale i profesionálni umelci zo Slovenska aj Čiech, rozosmievali a dojímali divákov v Brezne a okolitých obciach. Tri dni plné zaujímavých divadelných inscenácií, výnimočných hereckých výkonov a neutíchajúceho diváckeho potlesku sú úspešne za nami.

V 19. ročníku sa predstavilo desať divadelných súborov v osemnástich predstaveniach a účinkovalo viac ako osemdesiat neprofesionálnych a profesionálnych umelcov.

Festival otvorili zvončekom

Divadelnú Chalupku aj tento rok pripravilo Stredoslovenské osvetové stredisko v Banskej Bystrici s podporou mesta Brezno, Divadelného súboru Jána Chalupku, Banskobystrického samosprávneho kraja a mnohých ďalších spolupracovníkov a podporovateľov. Uplynulé dni jasne potvrdili, že divadlo a umenie má svoje nezastupiteľné miesto v živote Brezňanov a Horehroncov. Od 20. do 22. septembra ochotnícke súbory zo Slovenska a Čiech opäť rozosmievali a dojímali malých aj veľkých divákov v Brezne, Polomke, Závadke nad Hronom, Valaskej, Čiernom Balogu i v Banskej Bystrici. Herci oslovili svojimi príbehmi plnými radosti i smútku.

Zástupcov divadelných súborov v obradnej sieni mestského úradu privítal viceprimátor Andrej Barančok. Hostom a divákovi sa pred prvým divadelným predstavením v mestskom dome kultúry prihovoril primátor

Brezna Tomáš Abel. Všetkým poprial príjemný umelecký zážitok a čo najúspešnejší priebeh festivalu, ktorý následne otvoril zvončekom spoločne s riaditeľkou Stredoslovenského osvetového strediska Tatianou Salajovou a predsedom Divadelného súboru Jána Chalupku Erikom Škólkom.

Divadelná Chalupka potešila všetkých

Na podujatí si mohli prísť na svoje všetky vekové kategórie. Najmenší zavítali do čarovného sveta rozprávok, kde ich bábkovou hrou Danka a Janka potešila Nela Dušová z Teatra Neline z Budmeríc. Do okolitých obcí zasapricestovalo Divadlo Mateřinky zo Šale s inscenáciou Ako zajko do Afriky putoval. Žiakom základných škôl sa predstavili dva úspešné súbory, účastníci tohtoročnej celoslovenskej prehliadky Zlatá Priadka, pričom Divadlo ZUŠ Brezno ponúklo moderné spracovanie klasickej rozprávky Janko Hraško a DSS Dobrozvítazi z Nižnej Škaredú princeznú.

Stredoškolační, ale aj verejnosti, mali možnosť vidieť predstavenia v synagóge alebo mestskom dome kultúry. Satirickú sci-fi fantazmagóriu Neumierajte prosím, ste v poradi v podaní Mestského divadla mladých Divožienky z Levíc či víťaznú inscenáciu kategórie Prúdy tradičného divadla na tohtoročnej celoslovenskej prehliadke divadla dospelých Belopotockého Mikuláš, komédiu N. V. Gogola Ženba od Divadla „A“ a Divadla „Shanti“ z Prievidze.

Publiku v Brezne aj Polomke Tomáš Pohorelec



FOTO: KATARÍNA BARANYAI



FOTO: KATARÍNA BARANYAI

a Juraj Haviar z Potulného dividla J+T z Medzibrodu predviedli novú inscenáciu Slovenská divadelná klasika za 60 minút. Na doskách, ktoré znamenajú svet, sa divákovi hneď po slávnostnom otvorení predstavilo Divadlo f*Actor z Liptovského Mikuláša so situačnou komédiou s veľavravným názvom Pivo, plienky, podprsenky.

Ako už býva tradíciou, na festivale má svoje miesto aj zahraničný hosť. Tentokrát do Brezna zavítal Divadelní spolek Kroměříž z Českej republiky s jeho korešpondenčnou komédiou Milá matka.

Je tu záver a s ním čerešnička na torte. Zuzana Kronerová a Oldřich Navrátil divákov poriadne pobavili inscenáciou Manželství v kostce pod hlavičkou Divadla Komedio-graph. Ešte pred ním sa publiku v Bombura klube predstavili štyri mladé talentované hudobníčky z banskobystrickej skupiny Škridle. Hodinový koncert, zložený z ich vlastných i prevzatých skladieb, bol naozaj vydarenou pozvánkou na večerné predstavenie.

Dopoludnie s čiernou ovcou

Radosť deťom ešte poskytlo Dopoludnie s čiernou ovcou, v rámci ktorého v sobotu v synagóge Divadlo Mateřinky zahralo rozprávku Ako zajko do Afriky putoval a členovia Štúdia mladých Divadelného súboru Jána Chalupku pre

nich pripravili aj rôzne hry, kreatívne workshopy a maľovanie na tvár.

Zabudnúť nesmieme ani na to, že tohtoročná Chalupka expandovala aj do Banskej Bystrice, kde sa už vo štvrtok predstavili Zuzka Kronerová a Oldřich Navrátil a v piatok v sále v podkroví Stredoslovenského osvetového strediska vystúpilo Divadelné združenie Les Ateliers Française s inscenáciou vo francúzskom jazyku s titulkami L'Avare (Moliérov Lakomec prenesený do roku 2077).

Veľký potlesk patrí všetkým umelcom, ktorí účinkovali na Divadelnej Chalupke 2023.

Hodnotenie dramaturga

A ako hodnotí divadelný sviatok na Horehroní dramaturg festivalu Dušan Jablonský? „Veľmi nerád hodnotím vlastnú prácu, myslím, že by ju mali zhodnotiť iní. Ale podľa rozosmiatej tváre detí, študentov i dospelých divákov a ich, vo veľkej väčšine pozitívnych reakcií po predstaveniach, môžem povedať, že sme všetci, ktorí nejakým spôsobom participovali na príprave a realizácii festivalu, odviedli kus dobrej roboty a 19. ročník Divadelnej Chalupky sa vydaril. Chcem za to všetkým spolupracovníkom i účinkujúcim poďakovať. A za opätovnú priazeň, prejavenu hojnou návštevou všetkých predstavení, ďakujem aj divákovi. Verím, že nám zostanú verní a rovnako hojne budú navštevovať aj predstavenia budúceho, jubilejného 20. ročníka nášho a aj ich inšpiratívneho festivalu Divadelná Chalupka.“

(md)



FOTO: KATARÍNA BARANYAI

KINO MOSTÁR

OKTÓBER 2023



Úsvit

Historický/Dráma, SVK/CZE, 117 min., originálna verzia, MP15, 2D

V roku 1937 prichádza do podtatranského mesta Svätý riaditeľ továrne so svojou ženou, aby tu podľa vzhľadu batovského Zlína vybudovali moderné priemyselné mesto. Ich plány však naruší znepokojujúci nález mŕtvol v areáli továrne. Ide o telo novorodenca s mužskými aj ženskými pohlavnými orgánmi. Prípady presahuje možnosť miestnych žandárov, podlieha maximálnemu utajeniu a na scénu prichádza tajná polícia. Zdá sa však, že jediným človekom, ktorý chce záhadu naozaj vyriešiť a nájsť odpoveď, je tehotná manželka riaditeľa továrne. Tá pri pátraní narazí na nečakané prekážky vrátane množstva predsudkov...

7.10.2023, Sobota, 19.00

vstupné: 6,00 €

13.10.2023, Piatok, 19.00



Vyháňač diabla

Horor, USA, 111 min., slovenské titulky, MP15, 2D

Príbeh nového Vyháňača diabla sa začal na Haiti, kde fotograf Victor (na Oscara nominovaný Leslie Odom, Jr.) prišiel pred dvanástimi rokmi o tehotnú manželku v dôsledku katastrofálneho zemetrasenia. Našťastie sa im podarilo zachrániť ich novonarodenú dcéru Angelu, o ktorú sa Victor odvtedy vzorne s láskou stará. Keď sa jedného dňa nevráti Angela zo školy domov, prežíva strach o dcéru, aký doteraz nezažil. Spolu so spolužiačkou Katherine zmizne v lese za najlepší z najlepších. Esá z pralesa, policajci, vojaci a dobrovoľníci ich márne hľadajú. Na tretí deň sa stane zázrak. Dezorientované a vyčerpané dievčatá sa objavujú na malej farme, ďaleko od miesta, kde zmizli. Ich bezhraničnú radosť však čoskoro vystriedajú rastúce obavy. Po dôkladnej lekárskej prehliadke sú Angela a Katherine vyhlásené za úplne zdravé, ale ich správanie naznačuje, že si zo svojho zážitku odniesli viac než len nepríjemnú spomienku. Skúsený exorcista by na prvý pohľad vedel, že obe dievčatá sú posadnuté. Victor je však pragmatik, ktorý neverí na peklo ani na nebo, kým to nezažije na vlastnej koži. Ale vtedy už môže byť neskoro. Pre všetkých.

19.10.2023, Štvrtok, 18.30

vstupné: 6,00 €



Esá z pralesa 2: Svetové dobrodružstvo

Animovaný, BEL/FRA, 87 min., slovenský dabing, MP7, 2D

S.O.S! Záhadný superzloduch pokrýl džungľu toxickou ružovou penou, ktorá pri kontakte s vodou vybuchuje! Na pomoc sú povolani tí najlepší z najlepších. Esá z pralesa! Do začiatku obdobia dažďov zostáva menej ako mesiac. Naši hrdinovia, ku ktorým sa pridali noví spojenci, musia nájsť protilátku. Z ľadových krajín severu, cez Európu, Áziu a Blízky východ sa vydávajú na svoje doteraz najväčšie dobrodružstvo. Tentokrát čelia protivníkovi, ktorý je inteligentnejší a diabolskejší ako kedykoľvek predtým. Pre Maurica a jeho priateľov sa začína boj o záchranu ich domova!

21.10.2023, Sobota, 16.00

vstupné: 6,00 €

29.10.2023, Nedeľa, 16.00



Matka Tereza a ja

Dráma, CHE/IND, 122 min., slovenské titulky, MP12, 2D

Tereza a Kavita: Životy dvoch vášnivých a nekompromisných žien naprieč generáciami rozprávané dvoma vzájomne prepletenými príbehmi. Obe ženy naplňujú svoje povolanie naprieč vážnym osobným pochybnosťami. Životný príbeh svetoznámej Matky Terezy, ktorej strata viery inšpiruje divokú Kavitu, mládru Britku indického pôvodu, aby objavila skutočnú lásku a súcit v dnešnej Kalkate.

22.10.2023, Nedeľa, 18.00

vstupné: 6,00 €

Zmena programu vyhradená!



After: Navždy

Romantický, USA, 94 min., české titulky, MP15, 2D

Plata, záverečná kapitola filmového a knižného fenoménu After, na ktorú čakajú milióny fanúšikov z celého sveta. Posledný diel ságy nazriete hlbšie do Hardinovej duše a prinesie odpoveď na otázku, či osudová, no aj bolestivá láska Tessa a Hardina spojí ich životy v dobrom i zlom, alebo sa ich cesty navždy rozídu. Po rozchode začína Tessa nový život a Hardin odcestuje do Portugalska, aby sa vyroval s nepríjemnou minulosťou a našiel cestu k svojej životnej láske, ktorá preňho ešte nikdy predtým nebola taká vzdialená.

12.10.2023, Štvrtok, 18.30

vstupné: 6,00 €



A máme čo sme chceli

Rodinná tragikomédia, SVK/CAN, 100 min., originálna verzia, MP12, 2D

Na Silvestra, len pár hodín pred rozpadom Česko-Slovenska, sa rodina Varchalovcov stretáva v Banskej Bystrici pred kostolom, aby jej členovia spoločne pokrstili najnovší prírastok do rodiny, malú Zuzku, dcéru Petra (Daniel Fischer) a Heleny (Judit Pecháček). Peter však kŕmí zmeska, pretože sa mu do ruk dostal spis jeho otca Daniela (Ady Hajdu), z ktorého sa dozvedá, že otec bol vedený ako agent ŠtB. Keď Peter konečne dorazí domov, okamžite konfrontuje otca Daniela so svojim objavom. Danielovo srdce to nezvládne a dostane infarkt. Život mu zachráni rýchly zásah rodinného priateľa (Bolek Polivka) a zvyšku rodiny (Eva Holubová, Anna Šišková, Jana Kovačiková, Jan Budaj). Daniela odvádzajú do nemocnice. Po tom, ako Peter prezradí dôvod otcovho kolapsu, začnú sa vyplavovať ďalšie a ďalšie varchalovské tajomstvá...

20.10.2023, Piatok, 19.00

vstupné: 6,00 €

29.10.2023, Nedeľa, 18.30



Vrahovia mesiaca kvetov

Dráma, USA, 206 min., slovenské titulky, MP15, 2D

Na prahu svojich 80. narodenín sa legenda svetovej kinematografie Martin Scorsese rozhodol vyrozprávať jeden zo svojich najdôležitejších príbehov. Leonardo DiCaprio a Robert De Niro mu pomáhajú vyrozprávať neuveriteľný, ale skutočný príbeh národa, ktorý zaplatil krvavú daň za to, že doslova cez noc rozprávkovo zbohatol vo filme Vrahovia mesiaca kvetov.

21.10.2023, Sobota, 18.30

vstupné: 6,00 €



Elementy

Animovaný/Komédia, USA, 93 min., slovenský dabing, MP, 2D

Film štúdií Disney a Pixar "Elementy" je úplne nový, originálny celovečerný film, ktorý sa odohráva v meste Žilov, kde spolu žijú obyvatelia ohňa, vody, zeme a vzduchu. Príbeh predstavuje Ember drsnú, pohotovú a ohnivú mláďu ženu, ktorej priateľstvo so zábavným, roztapáňným a prudivým chlapcom menom Wade spochybňuje jej presvedčenie o svete, v ktorom žijú, a o osobe, ktorou chce byť.

31.10.2023, Utorok, 16.00

vstupné 4 € deti

vstupné: 5 € dospelí

BREZNO

Kandidát o titul

Mesto kultúry 2024

otvára nové "Brány do sveta..."

#BREZNOMESTO
KTOREMASRDCE

Z verejných zdrojov podporil

u. fond na podporu umenia

Čistinka

NA CESTE K LEPSIEMU ZAJTRAŠKU

V Brezne držíme spolu, že to svet nevidel!

Ďakujeme, že hlasujete za Čistinku v našom meste. Spojme sily a vyhráme 1 z 5 moderných mestských parkov Čistinka vybavených workoutovou zónou, grilovacím kútikom, multifunkčným športovým aj detským ihriskom.

Ako hlasovať?
Stačí sa registrovať na lidl.sk/cistinka a každý deň od **11. 9. do 22. 10. 2023** môžete pridať nášmu mestu 1 hlas. Dajte to vedieť aj vašim známym, čím viac hlasov, tým vyššia šanca vyhrať. **Viac na lidl.sk/cistinka**

LIDL
Správna voľba

DETSKÝ FOLKLÓRNY SÚBOR

45

ŠTASTNÉ DETSTVO OD PRAMIEŇKA K PRAMEŇU

28.10.2023 16:00 A 19:00 HOD.

VSTUPNÉ 7 EUR

MESTSKÝ DOM KULTÚRY BREZNO VSTUPENKY TIK BREZNO

BREZNO Realizované s finančnou podporou Mesta Brezno

SLANČIKOVCI

u. fond na podporu umenia

S FINANČNOU PODPOROU BANSKOBYSTRICKÉHO SAMOSPRÁVNÉHO KRAJA

CHALUPKOVO BREZNO

54. ročník venovaný Martinovi Rázusovi

13. - 15. 10. 2023

PIATOK 13.10.2023

09.00 **TVORIVÉ DIELNE** (workshopy) pre účastníkov Chalupkovho Brezna a pedagógov MŠ, ZŠ, SŠ, ZUŠ z okresu Brezno

10.00 **ŠÍPKOVSKÉ INFERNO** - diskusia PhDr. Ľubomíra Pajtínku s maturantmi o aktuálnych témach a jeho novej knihe (Gymnázium J.Chalupku)

TY KOKOS FAJN - diskusia Marcela Páleša so študentmi stredných škôl (Hotelová akadémia Brezno)

13.30 **LITERÁRNE POPOLUDNIE CHALUPKOVCOV POD VEŽOU** - stretnutie s osobnosťami Chalupkovho Brezna v sprievode žiakov ZUŠ

14.00 **BESEDA O M. RÁZUSOVI K 135. VÝROČIU NARODENIA** - stretnutie maroškovcov a matičiarov v Horehronskom múzeu

17.00 **SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE 54. ROČNÍKA CHALUPKOVHO BREZNA - SLUŽBY BOŽIE** v evanjelickom kostole

18.00 **KLADENIE VENCOV** J.Chalupkovi a M. Rázusovi

19.30 **CHALUPKOVA LITERÁRNA KAVIAREŇ** - čo je nové chalupkovi? - hudobno-literárny večer pre účastníkov spojený s diskusiou s osobnosťami Chalupkovho Brezna (Kaviareň Hotela Ďumbier)

SOBOTA 14.10.2023

09.00 **SÚŤAŽNÉ PREHLIADKY 54.ROČNÍKA** (hudobná v ZUŠ Brezno, umelecký prednes v Hotelovej akadémii Brezno, výtvarná v synagóge, literárna tvorba a inovatívne metódy - Gymnázium J.Chalupku)

14.00 **VYHODNOTENIE SÚŤAŽÍ** a vyhodnocovacie semináre s porotcami na mieste konania súťaží

17.00 **SLÁVNOSTNÝ VEČER** v synagóge
Vyhodnotenie výtvarných prác detského Chalupkovho Brezna
Vernisáž výstavy laureáta Rastislava Turňu
Vyhlasenie laureátov súťažných kategórií a ocenených účastníkov
hudobní hostia - Martin a Veronika Husovskí

20.00 **SPOLOČENSKÝ VEČER** v hoteli Ďumbier - neformálne stretnutie chalupkovcov

NEDEĽA 15.10.2023

09.00 **ČARO BREZNA** - spoznávanie histórie mesta, kultúrnych a historických pamiatok, komentovaná prehliadka mesta spojená s prehliadkou zrekonštruovanej zvonice pre chalupkovcov

MINISTERSTVO ŠKOLSTVA, VÝCHOVY, ŠPORTU A ŠPORTOVÝCH STANOVISŤ
BANSKOBYSTRICKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ
BREZNO
Služby Kultúra Sport
Technické služby Brezno
CENTRUM KANADSKOJ
MATEJKA BÉLA
Gymnázium J. Chalupku
HOTELOVÁ AKADEMIA
BREZNO
SŠS

MESTSKÝ HOTEL ĎUMBIER

★★★

PONÚKAME

- Oslavy
- svadby
- smútočné posedenia
- semináre, konferencie
- spoločenské udalosti

SÁLA

- Sála do 150 osôb
- Reštaurácia do 70 osôb
- Kaviareň do 45 osôb
- Salónik do 40 osôb

KONTAKT

Recepcia +421 918 807 308
recepacia@hoteldumbier.eu

Prevádzka +421 918 466 036
prevadzka@hoteldumbier.eu

Nám. gen. M. R. Štefánika 31

HOTEL ĎUMBIER

Autor: PK	písacia potreba	T4		Štátne lesy	fúdske schránky	podmienková spojka	MPZ Rumunská	obri, veľkí ľudia		oblečenie	slovko úcty v Ázii	EČV Trebišova	osviežujúci nápoj	2 x znížený tón A
post scriptum			začiatok pretekov						prikrývka hlavy nehovoriaca					
filmový mimozemšťan			T1 ženské meno											
pohyb nožom				Light Year Tanková divízia			príbuzná časť tela					voltampér turistický prístrešok		
opojená alkoholom						bezhrbá ľavy otázka na smer					slov. politická strana atletická disciplína			
	limited (skr.) pádová otázka				číni, vykonáva drevené plavidlá					starší (skr.) kocka (lat.)			T2	nádoba na jedenie
osobné zámeno				žena, dáma charakteristika					druh bodliaka šumí, syčí					
častica (vari, azda)			meno Hlaváčka člen skupiny eserov					súvisiaca so slonom zeleninové jedlo						
poprillepajte na povrch							medikament železitá hornina					kód angličtiny druh jedla		
poslania						cukrová plodina časť úst					vyže (zast.) táto (vých.nár.)			
Pomôcky: AKA, RUR, TOTE	útes (bás.) hráč na trúbku				dlávi, roztláča dovanul, privanul					mítve (nem.) šupina z hlavy				
kamiónová preprava (skr.)				starý otec Ján (čes.)					ničomník, darebák torta (čes.)					
kartársky výraz			les skratka pre kus					prázdne, bez obsahu ranná vlhkosť					rúrovitý obal na dokumenty	bunker, skrýša
patriaca ujkoví							surová nafta mäsožravec					tlak krvi chorvátsky ostrov		
blázni, blúzni						druh papagája 1001 v Ríme					Čapkov román plošná miera			
ako hosť (skr.)			T3											
opytovacie zámeno			olejnätý strom						moskovský bulvár					

Plňte si svoje sny... (Dokončenie v tajničke).

Správne riešenie krížovky zašlite na adresu Brežňan – mestské noviny, Námestie gen. M. R. Štefánika 1, 977 01 Brezno, alebo vhodte do schránky vo vestibule mestského úradu do piatka 13. októbra. Výherca získa darčkové predmety od mesta Brezno. Z riešiteľov minulej krížovky sme vyžrebovali **Zuzanu Zlevskú z Brezna**. Blahoželáme! Výhru si vyzdvihnite v redakcii.

Mesto upravuje vybrané plochy, aby na nich mohli kvitnúť lúky

Aktuálnym trendom v boji proti klimatickým zmenám je zakladanie lúčnych spoločenstiev priamo v mestskom prostredí. Brezno ide s dobou a vďaka Nórskym grantom rozšíri kvitnúce lúky do celkovo 14 lokalít.

Zeleň v meste vyžaduje údržbu, nie však uniformnú, ale citlivo navrhnutú a realizovanú. Plochy so zníženou frekvenciou kosenia nie sú znakom zanedbanej údržby, ako by sa niekomu mohlo zdať. Naopak, sú symbolom prepojenosti s prirodzeným prostredím a ohľaduplnosti k včelám a iným opeľovačom, ktoré v nich nachádzajú potravu. V podobnom duchu postupuje aj breznianska samospráva, ktorá už pred tromi rokmi dala šancu projektu kvitnúcej lúky na Ulici ČSA, ktorá neplnila len dekoratívnu, ale aj vodozadržnú a ochladzovaciu funkciu.

Táto ekologická forma údržby mestskej zelene sa stretla s pozitívnou odozvou



ILUSTRÁČNÉ FOTO: MB

a Brezno sa v nej rozhodlo pokračovať aj v iných častiach mesta. Momentálne na viacerých miestach prebiehajú prí-

pravne práce, ktorých cieľom je revitalizácia zelene centrálnych mestských zón. V tejto súvislosti radnica upozorňuje

obyvateľov ulíc ŠLN, ČSA, Krčulova, Švermova, Jilemnického, Kuzmányho, MPČL a na nábřeží Hrona, že v týchto

dňoch sa v spomínaných lokalitách vykonáva postrek proti nežiaducej vegetácii. V dôsledku aplikácie prípravkov na ničenie buriny dôjde k odstráneniu existujúcej zelene, ktorá bude nahradená novou výsadbou lúčnych spoločenstiev.

Ide o súčasť projektu s názvom Akčný plán a opatrenia mesta Brezna zamerané na zmiernenie dôsledkov zmeny klímy, ktoré majú viesť k zvýšenej odolnosti voči klimatickej zmene a rovnako aj schopnosti reagovať na jej negatívne vplyvy. Samospráva na tento projekt získala prostriedky z Nórskeho finančného mechanizmu. Nové lúčne spoločenstvá vzniknú v celkovo 14 lokalitách na ploche takmer 10 tisíc metrov štvorcových. (eš)



Sviatok všetkých svätých a Pamiatka zosnulých: Kam s odpadom z hrobových miest

S jeseňou sa okrem iného spájajú aj sviatky venované našim blízkym zosnulým. Cintoríny sú po zotmení plné stíchnutých ľudí, rozžiarených sviec či pestrofarebných chryzantém. Sviatok všetkých svätých a Pamiatka zosnulých patria v našej zemepisnej šírke k rešpektovateľným sviatkom nielen veriacich. Počas týchto sviatočných dní však vzniká aj veľké množstvo odpadu.

Kam s odpadom z cintorínov, ako ho správne vytriediť?

S odkvitnutými kvetmi či živými vencami si poradíme ľahšie. Patria do bio odpadu či kompostoviska v záhrade, pokiaľ na cintoríne ešte nezavedli triedený zber. Dôle-



žité je z odkvitnutých kytíc odstrániť pred vyhodením stuhu, fóliu či drôtené alebo plastové opory. Horšie je to s umelými kvetmi, kahancami či inými ozdobami, vyrobenými z viacerých materiálov, ktoré sa nedajú oddeliť a tým pádom ani recyklovať. Preto končia v kontajneri určenom na zmesový odpad, ktorého posledná cesta smeruje na skládku odpadov. Tam sa roz-

kladajú stovky rokov. Vyhnúť sa tomu môžeme dvoma spôsobmi. Buď ozdoby z kombinovaných materiálov nekúpime, uprednostníme ozdoby z prírodných materiálov, alebo kúpime ozdoby z jedného materiálu, ktorú môžeme po konci životnosti vyhodiť do správneho kontajnera triedeného zberu.

Aj kahance a zvyšky vosku spôsobujú ťažkosti

Veľkým problémom je aj množstvo sviečok v plastovom alebo sklenenom obale. Ak sa nevytriedia, končia na skládkach, kde sa menia na „večný odpad“. Sklenené časti kahancov patria do skleneného odpadu, plastové či kovové súčasti, ktoré je možné od sklenenej nádoby oddeliť,



umiestnime do príslušného kontajnera alebo vreca na triedený zber. Vosk končí, bohužiaľ, v zmesovom odpade, pokiaľ ho opätovne nedokážeme využiť, napríklad na výrobu nových sviečok.

Ako teda počas týchto sviatkov čo najmenej zaťažiť prírodu a skládky?

Namiesto umelých kvetov, vencov a iných ozdôb pri-

nesme na hroby našich blízkych živé kvety v kvetináči. Sú krajšie, vydržia možno až do prvých mrazov a sú cenovo dostupné. Vsadit' môžeme aj na výzdobu z prírodných materiálov – šišiek, sušených kvetov či ihličia. Ak už máme sklenené kahance alebo svietniky, používajme ich čo najdlhšie. Ako alternatívu môžeme použiť sviečky zo sójového alebo včelieho vosku. Aj prírodné materiály raz skončia ako odpad. Živé kvety bez plastových obalov, stužiek a drôtikov, kvety z kvetináčov, burinu, lístie či konáriky vytriedme, aby zbytočne neputovali na skládku. Ak nie sú na cintoríne dostupné nádoby na triedený odpad, vezmime odpad so sebou a vytriedme ho doma. (ep)

FK BREZNO INFORMUJE

Na mestskom štadióne sa zrodila remíza

V. liga - 8. kolo
Brezno - Veľký Krtíš 1:1 (1:1), gól Brezna: Skaloš, rozhodca: Ivan Laššák, 418 divákov.

V prvom polčase sa presadili obidva tímy. Za domácich skóroval z pokutového kopu Branislav Skaloš a za hostí po troch minútach vyrovnal z rohového kopu Nikolaj Havrila. V druhom polčase si domáci vypracovali množstvo gólových prí-

ležitostí, ktoré ale nepremenili a tak sa body delili.

(mb)

1. Osrblie	8	6	2	0	24:10	20
2. B. Štiavica	8	6	1	1	23:7	19
3. V. Krtíš	8	5	2	1	12:5	17
4. Tomášovec	8	4	4	0	14:7	16
5. Málnec	8	5	1	2	13:10	16
6. L. Vieska	8	4	2	2	17:13	14
7. BREZNO	8	4	1	3	15:10	13
8. S. Lupča	8	4	0	4	10:9	12
9. Radzovce	8	2	1	5	11:20	7
10. Detva	8	2	1	5	10:20	7
11. S. Ďarmoty	8	2	0	6	12:14	6
12. Č. Balog	8	2	0	6	9:20	6
13. Poltár	8	0	4	4	7:12	4
14. Tornala	8	0	1	7	6:26	1

FK BREZNO POZÝVA NA FUTBALOVÝ ZÁPAS

V. ligy mužov



FK BREZNO - ŠK PARTIZÁN ČIERNY BALOG

15.10.2023
14:30

Zápas sa uskutoční na Mestskom futbalovom štadióne



Projekt Deti na hokej bol úspešný

Hokejový klub Brezno s radosťou oznamuje, že projekt Deti na hokej bol úspešný. „Veľké ďakujeme patrí všetkým, ktorí sa k nám pridali a

podporili túto skvelú iniciatívu. Spolu sme vytvorili príležitosť pre malých hokejistov a hokejistiky rozvíjať svoj talent a vášň pre hokej. Ďakujeme

všetkým za podporu a tešime sa na budúcnosť s našimi mladými hráčmi,“ uviedol klub na svojej facebookovej stránke. (hkb)



FOTO:FKB

registruj sa na:

www.hockeyslovakia.sk/detinahokej


NOVINKY HK BREZNO

Vítazná vlna pred začiatkom sezóny

HK Brezno - HK ISKRA Partizánske 8:5

Góly Brezna: Pinka 2, Balcar 2, Gavura 2, Bauer, Giertl

Posledný prípravný zápas pred zahájením novej sezóny bol pre breznianske mužstvo naozaj povzbudzujúci. Záverečným výkonom vyhrali nad tímom z Partizánskeho 8:5. Vďaka výbornej hre a bojovnému duchu tak hráči Brezna vstúpili do sezóny víťazne. Uplynulý víkend bol úspešný aj pre mladých hokejistov HK Brezno, ktorí ukázali na ľade svoj talent. Prinášame výsledky jednotlivých zápasov:

30. 9. 2023

Starší žiaci

Lučenec - Brezno 10:4

Góly Brezna: Berčík 2, Flosník, Piliar

Mladší žiaci

Lučenec - Brezno 1:5

V Lučenci odohrali mladší žiaci zatiaľ najlepší zápas sezóny. Základom úspechu bol ich brankár a zároveň ochota a bojovnosť hráčov. Takýto zápas je impulzom pre celý tím, ktorý si za tvrdú prácu, ktorú odvádzajú, zaslúžil vyhrať.

Juniori

Púchov - Brezno 3:0

Dorast

Brezno - Žiar nad Hronom 1:2

Gól Brezna: Veselovský

1. 10. 2023

Juniori

Púchov - Brezno 2:3

Góly Brezna: Ďuriš, Michalko, Dördík

Dorast

Brezno 1:5 Žiar nad Hronom

Gól Brezna: Janoštiak

HP5 Turnaj vo Zvolene

HK Brezno Modrí - KH Brezno Bieli 0:2

HKM Zvolen - mládež Modří - HK Brezno Modří 0:2

HC 07 Detva - HK Brezno Bieli 2:0

HKM Zvolen - mládež Modří - HK Brezno Bieli 0:2

HC 07 Detva - HK Brezno

Modří 2:0

Mladí hokejisti s radosťou ukázali svoj potenciál na ľade a nechajú sa inšpirovať týmito zápasmi. Držte im palce v ďalších zápasoch a pridte ich podporiť:

7. 10. 2023

Brezno - Dolný Kubín o 9.30 (Juniori)

Brezno - Dolný Kubín o 13.00 (Starší žiaci)

Brezno - Dolný Kubín o 15.30 (Mladší žiaci)

P. Bystrica - Brezno o 14.00 (Dorast)

8. 10. 2023

Turnaj HP4 v Ružomberku

P. Bystrica - Brezno o 10.30 (Dorast)

Brezno - Dolný Kubín o 13.00 (Juniori)

(hkb)

SEZÓNNY ROZPIS ZÁPASOV 2023/24		
	DOMA	VONKU
MHA MARTIN	14.10.	25.11.
HO HAMIKOVO	21.10.	02.12.
MŠK PÚCHOV	28.10.	09.12.
HK ISKRA PARTIZÁNSKE	01.11.	16.12.
HK SLOVAN LEVICE	04.11.	23.12.
HC DUKLA SENICA	11.11.	06.01.

WWW.HKBREZNO.SK



ILUSTRÁČNÉ FOTO: HKB